

# 陕西工人报

SHA AN XI GONGREN BAO

1988年9月24日 星期六 复字第 662期 代号51-7 国内统一编号CN61-0016

## “金龙杯”厂长经理征文演讲赛揭晓 应治邦、马宏业、马新、徐寿德荣获一等奖

本报讯 1988年“金龙杯”厂长、经理谈改革征文演讲赛最近揭晓，西北国棉五厂厂长应治邦，省内燃机配件一厂厂长马宏业，陕西省广播电视设备厂厂长马新，西安市第一印刷厂厂长徐寿德荣获一等奖。这次比赛活动由西安市企业家协会、陕西公共关系研究会、《经济改革》编辑部和省人民广播电台联合举办，共有35位厂长经理参加了比赛，其中15人获奖。(韩志民)⑩

## 平价油十店九空 议价油两天三涨 西安市居民对这种变相涨价忧心忡忡

本报讯 尽管西安市长半个多月前就向市民发出了“9月1日起每个粮店都要做到始终有平价油供应”的承诺，并见诸此间报端。但时至9月19日下午，凡记者涉足的11家粮店，除一家有平价油供应外，其余只经销议价油，每公斤高达5.4元。有的市民怨气十足地说：“市长发话都不兑现，让老百姓相信谁？”

西安市粮油供需紧张始于8月中、下旬。当时粮食部门对市民的粮油供应证统一核定后，凡结余的粮食不准买，也不准取粮票，8月23日到9月1日，全市将工种粮、糕点用粮及饭店、招待所等行业用粮油改成交价供应，一些粮油经销店纷纷放弃过去给市民每月供应250克平价油的业务，热心做议价油买卖，使得8月26、27两天的议价油价三次上涨，由每公斤的4.6元涨到4.80元，继而涨到5元，给市民心理上造成压力。

9月1日后，一些粮油供应部门制作的熟食品销售时停收粮票，以比先一天平价高得多的价卖议价，致使“粮票作废了，根本余粮作废了”的传言四起，抢购粮油风从西安刮起，波及全省。据陕西省粮食局公布的数字：8月下旬仅5天时间全省多销粮250万公斤。为此，8月31日下午，袁正中市长召集会议，要求市粮食局对粮店供应情况进行全面检查，限“9月1日起全市粮店都要做到始终有平价油供应。”

在袁市长讲话半个多月后的9月16、17、18日三天，记者骑自行车从职工集中的西安西郊团结路出发，往东途经大庆路、劳动路，环城南路，直到东郊的纬什街一带，然后又折返经东门进城，走建国路，解放路，莲湖路等，查看了11家粮店，结果除一家粮店供应平价油外，其余只供议价油，其价格比平价油高出两倍多。

为什么会出现议价油店的现象？草阳粮店一女营业员对记者说：“平价油卖多卖少不计奖，议价油销得越多奖金越多。”

记者问：“每人250克平价油是国家规定供应的，袁市长也在8月底就指示店要卖平价油，你们知道不？”

答：“知是知道了，但没有货，再说卖平价油得另办证

件。”

问：“同样是油，卖议价就有，卖平价怎么就没有了呢？”

答：“我说不清楚，还不是上边定的。”

另一家粮店的负责人对记者说：“现在当官的，上头催得紧了管一管，风一过去，谁管事！”

西安市民对上述现象颇有怨言。虽然市政府通过新闻等舆论宣传工具向他们作了宣传解释，但“双节”临近，他们仍然买不来根本上的余粮，买应该供应的250克平价油非常困难，即使买到油质也劣于议价油。其它粮食制品也纷纷涨价。对此，他们怎能不忧心忡忡！

工人日报记者 徐国柱⑩

### 西安市碑林区建立活性用工制度 半数以上企业活力明显增强

本报讯 西安市碑林区把搞活用工制度作为改善企业经营机制的突破口，目前已经有百分之五十四点七的工商企业实行了多种形式的活性用工制度，改变了岗位和职务终身制的“板结”状态，给企业带来了明显的活力。碑林区在深化企业改革过程中，针对不少企业“一线紧、二线松、三线肿”、“合同工干、固定工看”等，让职工根据工作需要和个人意愿在更大的范围内择优选岗，“双向”流动。活性用工制度，打破了岗位终身制和“铁饭碗”，职工能进能出，干部有上能下，优胜劣汰，从而增强了人们的竞争意识和创造精神。许多企业对富余劳动力的安置，采取转业培训、开办内部劳务市场、开辟新的生产门路、进入社会劳务市场等多种办法安置。一些受了“没人要”刺激的职工，把“失

落感”变成上进心，以新的精神状态努力学习和工作，得到了用人单位的肯定和重用。西安空调设备公司在优化组合中被“刷”下来的二十五人，进入厂内劳务市场。他们当中，除六人调出单位外，其余人员在生活费的滋味后，振奋了精神，在厂内“劳务市场”上找到了重新就业的机会。活性用工制度使多数企业的劳动生产率大幅度提高。西北眼镜行去年全员劳动生产率上升百分之三十三点五。(任会生)⑩



朝拜的、求医的、劝善的、观光的，即使在平日，西安八仙庵也不显得冷清寂寞。若逢农历初一、十五，更是热闹火爆。来这里的人，除长者外，青年男女、学生娃娃也渐渐多起来……这些正在求“神药”的老太太们，大概是老信徒了(上图)，可这位初次求神的姑娘，却也显得是那样的“虔诚”。

柳影 摄

### 新老校友聚母校 济一堂话传统

#### 延安大学隆重庆祝建校50周年

本报延安专电 九月十二日开始的延安大学建校五十周年庆祝活动于今日落下帷幕。在喜庆的气氛中，中顾委委员武衡、全国文联副主席吕骥、陕西省有关负责人李连壁、李经伦、梁琦、李森桂及来自全国七百多名校友和来宾参加了校庆。延安是在党中央关怀下解放区创建的第一所正规的综合型大学。在战争年代和建国之后，延安为国家培养和了数万名优秀人才，校友遍及全国各地。在为期三天的校庆活动中，新老学员欢聚一堂，忆校史，讲传统，还举办了多场学术报告会，并成立了延安大学校友会。原鲁艺金紫光等六十名文艺界名流组成的老干部合唱团，从北京专程回校参加校庆并举办了专场演出。这次校庆活动，受到中央和省、地党政领导的关怀和重视。在老校友、国务院总理李鹏的热情关怀下，延安大收集并整理了散存的大量校史珍贵文物，办起了校史陈列馆。八十二岁的陆定一同志为延安大学题词，陕西省计委、省高教局代表省政府批准了延安大学的发展规划。(本报记者 杨明洲)⑩

### 宝鸡市活熊取胆手术成功

本报讯 宝鸡市人民公园对三只狗熊成功地进行了活熊取胆手术，十个月来产胆仁(干燥胆汁)6.66公斤，价值14万元。熊胆是一种珍贵的中药材，过去取胆采用灭绝性的宰杀活熊办法，造成生物资源的极大浪费。去年年底，人民公园开始着手活熊取胆工作。今年初，成功地进行了手术。经工作人员精心护理，受术的三只狗熊每只每天产胆仁8克至10克，至今仍能正常采胆。宝鸡人民公园的活熊取胆术，目前已通过市级技术鉴定，所采熊胆也通过了省、市药检所鉴定，园内还有饲养的二十余只狗熊待用，这些狗熊将具有观赏与采胆双重功能。(孙静)⑩

### 宏峰工具厂两年多出口 创汇232万美元

本报讯 航空航天工业部宏峰工具厂积极开发国际市场，不断扩大出口，两年多来，出口创汇232.7万美元。宏峰工具厂是70年代初建起的生产螺纹工具和高度尺等游标类量具的专业化厂，设备精良，技术力量雄厚。过去，虽然也有产品出口，但由于只靠中国航空技术进出口公司独家经营，出口产品数量少，渠道少，路子窄。1986年以来，他们一方面投资40万元，添置了大型平面磨床、立式磨床、对焊机设备，新建了一条镀铬生产线，生产出一米卡尺和一米高度尺等多种拳头产品。另一方面，为了使产品打入国际市场，他们到处寻找出口产品的“窗口”，先后与国内10多家进出口公司建立联系，签订了出口合同，使高度尺、卡尺等量具和丝锥等拳头产品畅销北美、西欧、东南亚和东欧等10多个国家和地区。(李斌)⑩



欢度中秋节  
武世生 刻

△蒲城县药村公司做到改革不谋私，开放不失控，搞活不乱来，1986年和1987年被省工商银行命名为“资金管理先进单位”称号。最近工商银行渭南地区中心支行对这家公司在资金信用、经济效益、经营管理等方面进行综合考核后，被命名为“特级信用企业”。这在全省医药商业县级公司中还是首家。(马金林)⑩



△远东路面机械厂试制成功沥青脱水器并于最近通过了鉴定。沥青脱水器采用

循环导流的原理，脱水效率比传统的脱水方法提高2—3倍，可避免采用大锅低温脱水带来的混入泥沙杂物，加热时间长后沥青老化，火熟时溢锅、失火，以及危害职工健康等情况，是比较理想的沥青脱水设备，填补了国内一项空白。(赵观进)

△省气功协会组办的首届鹤翔庄气功学术经验交流会本月18日在西安召开。会上交流的49篇论文，

分别从功理功能、防病治病等方面，对我省1982年以来两万多人学练鹤翔功的活动进行了探索和总结。(薛瑞阳)

△《铜川矿工报》编辑姚筱舟创作的《一杯茶，一杯酒》获得第三届上海通俗歌曲“金龟杯”歌词创作奖。《一杯茶，一杯酒》，是四十首获奖歌曲中唯一以煤矿生活为题材的作品。(刘一红)⑩